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PROIECTELE DE DEZVOLTARE REPREZINTĂ CHEIA REDRESARII 

INVESTIŢIILOR STRĂINE DIRECTE ÎN ASIA DE VEST 
 
Restrângerea pieţelor de credit a afectat fuziunile şi achiziţiile transfrontaliere (M&As) şi 
proiectele de dezvoltare din Asia de Vest care implică investiţii străine semnificative. Acesta 
este motivul principal pentru scaderea de 24% a intrărilor de investiţii străine directe în regiune 
- la valoarea de 68 miliarde de dolari - în 2009, după 6 ani de creşteri consecutive, precizează 
Raportul Mondial al Investiţiilor 2010 al UNCTAD. În cazul Turciei, declinul comerţului 
internaţional a afectat invesţiile străine directe orientate spre export.   
 
Cel mai important raport al organizaţiei privind investiţiile mondiale, subintitulat Investiţii Verzi, 
arată că intrările de investiţii străine directe au scăzut în toate dintre cele mai importante ţări 
destinatare, cu excepţia Qatar (care a înregistrat o creştere de 112% în 2009 faţă de anul 
precedent) şi a Libanului (11%) (figură 1), în special în sectorul gazului lichefiat (GPL) şi piaţă 
imobiliară. Emiratele Arabe Unite şi Turcia au fost lovite cel mai puternic, înregistrând scăderi 
de 71%, respectiv 58%: valoarea achiziţiilor şi fuziunilor transfrontaliere în Turcia s-a prăbuşit 
de la 13.2 miliarde USD la 2.8 miliarde, în timp ce criza din Dubai constituie principalul motiv 
pentru colapsul din Emiratele Arabe Unite. Arabia Saudită rămâne cel mai mare destinatar al 
investiţiilor străine directe din regiune, cu intrări de capital în valoare totală de 36 miliarde USD, 
urmată de Qatar şi Turcia.   
 
Ieşirile de ISD din zona Asiei de Vest au scăzut cu 39% în 2009, ajungând  la 23 miliarde USD, 
în special datorită scăderii ieşirilor de ISD din Emiratele Arabe Unite, de la 16 miliarde USD la 3 
miliarde USD. Criza financiară a Dubaiului a determinat pierderea poziţiei sale de lider regional 
al exporturilor de capital, ajungând pe locul trei. Cu 9 miliarde USD, Kuwait a devenit cel mai 
mare investitor din regiune, urmat de Arabia Saudită, unde valoarea exportului de capital a 
crescut semnificativ, de la 1.5 miliarde USD la 6.5 miliarde (figura1). 
 
Măsurile referitoare la politicile de investitii aplicate în regiunea Asiei de Vest în 2009 au avut 
ca efect general îmbunătăţirea condiţiilor pentru investiţiile străine. Unele ţări şi-au deschis noi 
sectoare ale economiei către ISD (ex: Qatar) sau au crescut plafonul pentru valoarea 
proprietatiilor străine (ex: Republică Arabă Siriană). Unele ţări şi-au redus taxele pentru a 
stimula economia transfrontalieră sau cea a anumitor sectoare sau regiuni (ex: Turcia, Oman). 
 
Angajamentul susţinut al guvernelor vest asiatice faţă de planurile ambiţioase din  
infrastructură, precum şi  renaşterea pieţelor internaţionale de credit în cea de-a doua jumătate 
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a anului 2009,  sunt aşteptate să susţină redresarea importurilor de ISD în 2010. Pe de altă 
parte, aşteptările cu privire la exportul de ISD pe termen scurt sunt  diferite: fondul naţional  de 
investiţii al Qatarului (QIA) caută  oportunităţi pentru investiţii în Europa, Asia şi  Statele Unite, 
în  timp ce, în alte ţări, entităţile deţinute de stat şi-au reconcentrat atenţia asupra  economiilor 
domestice.   
 

Raportul Mondial al Investiţiilor 2010 şi baza sa de date sunt disponibile online la 
http://www.unctad.org/wir, http://www.unctad.org/fdistatistics şi http://www.unctad.org/diae . 

 
 

Figura 1. Asia de Vest: Top 5 ţări 
(a) Intrări: 
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(b) Ieşiri: 
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Sursa: UNCTAD, Raportul Mondial al Investiţiilor 2010. 
a Bazat pe dimensiunile fluxurilor de ISD în 2009 
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